
 

 

Αθήνα, 21 Απριλίου 2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

        Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Ανάγκη άμεσης στήριξης των σιτοπαραγωγών στη Βοιωτία, λόγω 

μυκητολογικής προσβολής των καλλιεργειών»    

Οι επιπτώσεις στην αγροτική παραγωγή της χώρας από τα ακραία καιρικά φαινόμενα 

που εκδηλώθηκαν το τελευταίο διάστημα είναι αξιοσημείωτες. Οι παραγωγοί της 

Βοιωτίας δεν αποτελούν εξαίρεση, καθώς έχουν υποστεί πολλαπλά «χτυπήματα» στις 

καλλιέργειές τους, τόσο από ξηρασίες όσο και από παγετούς. Ένα από τα είδη των 

καλλιεργειών που έχει πληγεί ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες, και αφορά σημαντικό 

μέρος των αγροτών του νομού, είναι τα σιτηρά.  

Ειδικότερα, με βάση την πληροφόρηση που έχουμε λάβει από γεωπόνους της 

περιοχής, οι ακραίες καιρικές συνθήκες των τελευταίων μηνών έχουν καταστήσει τα 

συγκεκριμένα φυτά αδύναμα και ευάλωτα. Αποτέλεσμα αυτού του φαινομένου είναι οι 

μυκητολογικές προσβολές, οι οποίες έχουν πάρει μορφή επιδημίας και  εξαπλώνονται 

ραγδαία σε όλες τις καλλιέργειες σιτηρών.  

Η κατάσταση που διαμορφώνεται έχει ως συνέπεια την ανάγκη αύξησης των 

ψεκασμών με φυτοφάρμακα για την καταπολέμηση των μυκήτων. Αυτό σημαίνει 

προφανώς ότι επιβαρύνεται περαιτέρω το κόστος παραγωγής. Το αυξημένο κόστος, 

σε συνδυασμό με τις αναμενόμενες χαμηλές τιμές απόδοσης, έχει φέρει σε απόγνωση 

τους καλλιεργητές, οι οποίοι βρίσκονται αντιμέτωποι με οικονομική καταστροφή. 

Τα προβλήματα, ωστόσο, των αγροτών της Βοιωτίας δεν περιορίζονται αποκλειστικά 

στον τομέα των σιτηρών. Το πρωτόγνωρο φαινόμενο του παγετού στα μέσα Απριλίου 

συνοδεύτηκε από δυσμενέστατες επιπτώσεις και στις καλλιέργειες των αμπελιών, 

δημητριακών, κηπευτικών αλλά και πατάτας. Δημιουργείται, επομένως, έτσι ένα 

αρκετά σύνθετο σύνολο ζημιών που χρήζουν άμεσων αποζημιώσεων.  

Τα κλιμάκια του ΕΛΓΑ και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με τις 

εξειδικευμένες υπηρεσίες του, οφείλουν να καταγράψουν άμεσα, με επιτόπιες 

επισκέψεις, τις πληγείσες καλλιέργειες και να ενεργοποιήσουν όλα τα διαθέσιμα 

εργαλεία για την αποζημίωση και τη στήριξη των παραγωγών. Ωστόσο, στις 
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γενικότερες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι αγρότες, έρχεται να προστεθεί και η 

αυξανόμενη αδυναμία αυτών των ελεγκτικών μηχανισμών να λειτουργήσουν γρήγορα 

και αποτελεσματικά.  

Συγκεκριμένα, η συνολική αποδυνάμωση του ΕΛΓΑ είναι γεγονός, τόσο λόγω 

απολύσεων έμπειρων στελεχών που δεν αντικαθίστανται, όσο και λόγω 

απομάκρυνσης άλλων, μέσω του συστήματος της κινητικότητας δημοσίων 

υπαλλήλων. Η κατάσταση αυτή έχει προκαλέσει καθυστερήσεις στις αυτοψίες και τις 

καταγραφές των ζημιών, καθώς και στις συνακόλουθες καταβολές των 

αποζημιώσεων.  

Επειδή ο αγροτικός κόσμος βρίσκεται στο επίκεντρο διπλής κρίσης, η οποία έχει 

προκληθεί τόσο από τη συχνότητα των ακραίων καιρικών φαινομένων, όσο και από 

τις στρεβλώσεις που έχουν δημιουργηθεί στην αγορά λόγω της πανδημίας, με τις 

χαμηλές τιμές στα προϊόντα και την παράλληλη μείωση της αγοραστικής δύναμης των 

καταναλωτών.  

Επειδή ο πρωτογενής τομέας εμφανίζεται χαμηλά στις προτεραιότητες στήριξης της 

Κυβέρνησης, παρόλο που αντιμετωπίζει συνδυαστικές πιέσεις.  

Επειδή οι κρατικοί φορείς ελέγχων, καταγραφής ζημιών και αποζημιώσεων βρίσκονται 

σε φάση συστηματικής απαξίωσης και αποδιοργάνωσης, με ευθύνη της Κυβέρνησης.  

Επειδή οι αγρότες βρίσκονται συχνά αντιμέτωποι με φαινόμενα αισχροκέρδειας, τόσο 

ως προς τις τιμές πώλησης των προϊόντων τους, όσο και ως προς τις τιμές προμήθειας 

φυτοφαρμάκων, γεγονός που συμπιέζει περαιτέρω το εισόδημά τους. 

Επειδή οι οικονομικές υποχρεώσεις για τους αγρότες «τρέχουν» κανονικά στο σύνολό 

τους, παρά το γεγονός ότι το εισόδημά τους συρρικνώνεται συνεχώς.  

Επειδή υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο επισιτιστικής κρίσης στη χώρα, εφόσον 

συνεχιστεί περαιτέρω η αποδυνάμωση του αγροτικού κόσμου.  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

(1) Με ποια μέτρα προτίθεται να προχωρήσει άμεσα στην στήριξη των 

σιτοπαραγωγών, οι καλλιέργειες των οποίων επλήγησαν από μυκητολογικές 

προσβολές;  

(2) Με ποιον τρόπο θα εξασφαλίσει την ενίσχυση των δημόσιων φορέων, οι 

οποίοι εμπλέκονται στις διαδικασίες καταγραφής ζημιών και καταβολής 

αποζημιώσεων λόγω καταστροφών;  

(3) Με ποιες ενέργειες σκοπεύει να προχωρήσει στην ενίσχυση της ρευστότητας 

των αγροτών; 

(4) Σε ποιες δράσεις θα προβεί ώστε να υπάρξουν ελαφρύνσεις στις οικονομικές 

υποχρεώσεις των αγροτών, αλλά και να προστατευτούν αυτοί από τις 

στρεβλώσεις της αγοράς; 
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Πούλου Γιώτα 

Αραχωβίτης Σταύρος  

Αλεξιάδης Τρύφων  

Βαρδάκης Σωκράτης  

Γιαννούλης Χρήστος  

Μάλαμα Κυριακή  

Μάρκου Κωνσταντίνος  

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) 

Ραγκούσης Ιωάννης  

Σαρακιώτης Ιωάννης  

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Σπίρτζης Χρήστος    

Τελιγιορίδου Ολυμπία  

Τσίπρας Γεώργιος  




